3

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Тульский государственный университет»

Институт права и управления

Кафедра «Государственное управление и внешнеэкономическая деятельность»

[image: image1.jpg]YTBeprkAeHO Ha 3acelaHuu Kadeaphl
«[ocynapcTBeHHOE yTIpaBJICHHUE u
BHEIITHeOKOHOMHIECKAs IeATebHOCTE

«26» smBaps 2022 ., mpotokos Ne 6

3aBeyromuii kadenpoi

KZ///— C.H. CmupHoBa





ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ (ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ) ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

 «Деньги, кредит, банки»

основной профессиональной образовательной программы 

высшего образования – программы бакалавриата 

по направлению подготовки 

38.03.02 Менеджмент
с направленностью (профилем) 

Менеджмент (в строительстве)
Форма(ы) обучения: очная, очно-заочная, заочная

Идентификационный номер образовательной программы: 380302-03-22
Тула 2022 год

ЛИСТ СОГЛАСОВАНИЯ 

фонда оценочных средств (оценочных материалов)
[image: image2.png]Pazpa6oruux(u):

J_,Z_jy/ ~

(DHO, oououcnocmo, yuendast Cmenenb, Y4eHoe 36Aanie) (noonucwe)

benbkeBUYA.A., IOLEHT, K.3.H.





1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. Рационалистическая теория объясняет происхождение денег:

а) как продукта соглашения людей

б) результатом длительного развития обмена

в) необходимостью замены золота в обращении

г) эволюцией форм стоимости

2. К неденежным факторам инфляции относятся:

а) политика государства в области ценообразования

б) избыточная эмиссия денег

в) фиксированный валютный курс

г) структурные диспропорции в народном хозяйстве

3. Для денежных систем, основанных на обороте неразменных кредитных денег, характерно:

а) выпуск наличных и безналичных денежных знаков на основе кредитных операций банков

б) наличие фиксированного золотого содержания денежной единицы

в) вытеснение золота, как из внутреннего, так и внешнего денежных оборотов

г) создание механизма денежно-кредитного регулирования денежного оборота

4. Экономическая основа возникновения кредита:

а) товарное производство

б) наличие свободных денежных ресурсов

в) частная собственность

г) кругооборот и оборот капитала

5. Ревальвация – это…

а) уменьшение номинальной стоимости денежных знаков

б) повышение золотого содержания денежной единицы

в) повышение валютного курса денежной единицы

г) снижение валютного курса денежной единицы
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1) 
1. Укажите методы проведения политики кредитной экспансии:

а) снижение процентной ставки рефинансирования

б) снижение нормы обязательных резервов

в) продажа центральным банком государственных ценных бумаг

г) покупка валюты у коммерческих банков
2. Разновидность денежной системы биметаллизма, при которой соотношение между золотом  и серебром устанавливалось стихийно в соответствии с ценой металла на рынке, называется система:

а) параллельной валюты

б) «хромающей валюты»

в) двойной валюты
г) плавающей валюты
3. Портфельные инвестиции – это вложение средств в…

а) различные сферы (ценные бумаги и другие активы)

б) крупный проект по реконструкции предприятия

в) увеличение уставного капитала с соответствующим увеличением числа учредителей

г) ценные бумаги

4. При принудительном взыскании средств, когда бесспорный порядок списания средств со счета должника установлен законодательно, используется следующий документ безналичных расчетов:

а) инкассовое поручение

б) платежное поручение

в) аккредитив

г) чек

5. Предприятие выписало вексель в счет оплаты покупки оборудования у другого предприятия, этот кредит носит название:

а) коммерческий кредит

б) потребительский кредит

в) банковский кредит

г) межхозяйственный кредит
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 
1. «Существует всего три возможных источника инфляции (роста среднего уровня цен): рост количества денег, находящихся в обращении, рост скорости  обращения, денег и уменьшение реального национального продукта».

Рассмотрите обоснованность этого высказывания с точки зрения уравнения обмена и приведите примеры действия каждого источника инфляции.

2. Предположим, что центральный банк решает увеличить денежное предложение на 3%. Оцените вероятные способы решения этой экономической задачи и последствия реализации этой политики.
3. Проанализируйте, совпадает ли денежный оборот рыночной и административно-распределительной моделей экономики.

4. Охарактеризуйте механизм формирования уровня ссудного процента согласно классической теории ссудных капиталов.
5. Проанализируйте, как влияет на инфляционные процессы обслуживание ВВП денежными суррогатами. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2) 
1. Предположим, что правительство поставило задачу добиться в следующем году роста реального объема производства на 3%. Какие меры мог бы предпринять центральный банк страны, чтобы «запустить» такое оживление деловой активности, не превышая 5%-ного годового роста инфляции?
2. Центральный банк осуществляет широкомасштабную продажу государственных ценных бумаг на открытом рынке. Проанализируйте, на что направлена эта мера, являющаяся одним из инструментов денежно-кредитной политики.
3. На основании нижеприведенных данных провести клиринговый зачет между клиентами А, Б и В, если в итоге сделок, осуществлявшихся на протяжении периода было выявлено, что предприятие «А» должно предприятию «Б» 220 тыс.; предприятие «Б» должно предприятию «В» 200 тыс. Предприятие «В», в свою очередь, имеет долг перед предприятием «А» в размере 250 тыс. рублей.
Для решения задачи приведите счета требований и обязательств каждого клиента (предприятия), записывая в дебет счета долговое обязательство (долг), а в кредит - причитающуюся сумму. Выявите сальдо на счетах, покажите, кого из клиентов Вы признаете нетто-должником. Рассчитайте суммарный дебетовый оборот, в том числе - зачтенный оборот и долю зачтенного оборота в суммарном денежном обороте.

4. Используя методику «Дерево решений», в целях приобретения практических навыков выбора оптимального варианта решения (действия), заполнить таблицу по рекомендуемой форме. С помощью данной таблицы обосновать, какие методы борьбы с инфляционными процессами являются оптимальными.
	Методы борьбы с инфляционными

процессами
	Плюсы
	Минусы

	1. Денежные реформы
	1.

2. и т.д.
	1.

2. и т.д.

	2. Дефляционная политика
	1.

2. и т.д.
	1.

2. и т.д.

	3. Политика доходов
	1.

2. и т.д.
	1.

2. и т.д.

	4. Шоковая терапия
	1.

2. и т.д.
	1.

2. и т.д.

	…
	…
	…



5. Вы располагаете данными о сумме, которую сможете получить через пять лет, и хотите продать этот контракт немедленно. Приведите обоснование, какими расчетными формулами целесообразно воспользоваться и почему?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 
Задача 1.
Денежная база - 3 484 млрд. руб., наличные деньги вне банков (агрегат МО) - 2 352 млрд. руб., депозиты до востребования и срочные - 5 357 млрд. руб., депозиты в иностранной валюте - 1130 млрд. руб. Рассчитать:

а) объем денежной массы в национальном определении (агрегат М2);

б) объем денежной массы по методологии денежного обзора (агрегат М2Х);

в) величину денежного мультипликатора.

Задача 2.
Проектно-строительное предприятие положило 10 тыс. ден. ед. на точный вклад при процентной ставке 10% годовых (с учетом выплаты процентов на проценты).

Определите, сколько денег предприятие получит через два года.

Задача 3.
Вексель на сумму 30 тыс. руб. был учтен банком за 25 дней до срока оплаты по ставке 18% годовых при расчетном количестве дней в году, равном 360. Вексель был выдан на 90 дней с начислением по нему процентов по ставке 20% годовых при расчетном количестве дней в году, равном 365. Определите сумму, полученную предъявителем векселя, сумму дохода банка при погашении обязательства. 

Задача 4.
Предприятие взяло кредит в 100 млн руб. сроком на два года под 15% годовых и по истечении срока кредита должно вернуть ссуду с процентами. Рассчитайте, сколько должно заплатить предприятие с условием, что проценты простые.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3) 
Задача 1.

Определите, возможно ли удовлетворение заявки заёмщика на новый транш кредита в размере 150 тыс. руб. Сельскохозяйственное предприятие получает ссуды в банке для осуществления затрат на выпуск животноводческой продукции в форме кредитной линии. Лимит задолженности установлен в размере 300 тыс. руб. После заключения договора с банком и открытия им кредитной линии ссуды выдавались 5 раз в общем размере 1500 тыс. руб. Задолженность погашалась периодически на сумму 1250 тыс. руб.
Задача 2.
Компании предоставлена ссуда 3000 руб. 16 января с погашением через 9 месяцев под 25% годовых (год невисокосный). Выберите наиболее выгодный вариант расчета суммы к погашению при различных способах начисления процентов:

а) обыкновенный процент с точным числом дней;

б) обыкновенный процент с приближенным числом дней; 
в) точный процент с точным числом дней.

Задача 3.
Фирме предложено инвестировать 100 млн.руб. на срок 5 лет при условии возврата этой суммы частями (ежегодно по 20 млн.руб.); по истечении 5 лет выплачивается дополнительное вознаграждение в размере 30 млн.руб. Примет ли она это предложение, если можно депонировать деньги в банк из расчета 8% годовых, начисляемых ежеквартально?

Задача 4.
Рассчитайте текущую стоимость акции. Сумма дивиденда по акции составляет 300 руб. В среднем размер дивиденда постоянно возрастает на 12%. Минимально необходимая норма прибыли, которую инвестор может получить по другим инвестициям, по его мнению, составляет 0,8.
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. Денежная реформа – это…

а) коренное изменение денежной системы, сопровождаемое изменением ее нескольких элементов

б) снижение золотого содержания денежной единицы

в) замена прежней денежной единицы по определенному соотношению новой денежной единицей

г) повышение покупательной способности денежной единицы

2. Какие мотивы хранения денег в виде кассовой наличности выделяет Д.М. Кейнс:
а) трансакционный

б) инфляционный

в) спекулятивный

г) мотив предосторожности

3. Если объем номинального ВНП сократится, то

а) возрастут спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги

б) сократятся спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги

в) сократится спрос на деньги для сделок, но возрастет общий спрос на деньги

г) спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги останутся неизменными

4. Объектом денежно-кредитного регулирования является…

а) спрос на деньги

б) деятельность коммерческих банков

в) спрос на деньги и их предложение

г) инфляция

5. Какие функции выполняет Банк России:
а) устанавливает правила проведения банковских операций

б) осуществляет надзор за деятельностью предприятий

в) принимает решение о регистрации страховых организаций

г) осуществляет эмиссию наличных денег

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1) 
1. Политика доходов как метод антиинфляционной политики предполагает: 

а) параллельный контроль за ценами и заработной платой путем полного их замораживания или установления пределов их роста

б) полный отказ государства от регулирования уровня цен и заработной платы в стране

в) ограничение денежного спроса через денежно-кредитный и налоговый механизмы путем снижения государственных расходов, повышения процентной ставки за кредит, усиления налогового пресса, ограничения денежной массы

г) укрупнение действующего в стране масштаба цен
2.  Основополагающим принципом успешного функционирования любого коммерческого банка является его деятельность:

а) в пределах имеющихся у него ресурсов, т.е. в пределах остатка средств на счетах

б) в пределах имеющихся у него ресурсов

в) при условии превышения требований над обязательствами

г) при условии превышения обязательств над требованиями
3. Показатель объема и структуры денежной массы, соответствующий группировке ликвидных активов, представляет собой:

а) денежный агрегат

б) скорость обращения денег

в) оборачиваемость денег

г) скорость возврата наличных денег

4. Операции Центрального банка, увеличивающие количество денег в обращении:

а) увеличение нормы обязательных резервов

б) уменьшение нормы обязательных резервов

в) покупка государственных облигаций у коммерческих банков

г) снижение ставки рефинансирования

5. Отношения по поводу коммерческого кредита возникают:

а) только между хозяйствующими субъектами

б) между хозяйствующими субъектами и коммерческими банками

в) только между коммерческими банками

г) между хозяйствующими субъектами и физическими лицами
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 
1. Проанализируйте влияние инфляционных ожиданий на уровень процентных ставок.

2. Допустим, в стране А находятся в обращении только налич​ные деньги. Денежная масса (В) равна 20 млрд руб. Центробанк увеличивает денежную базу в четыре раза. Как это отразится на величине денежной массы (М)?

3. Проанализируйте, почему было необходимо завершить денежную реформу в 1924 году, хотя еще сохранялся бюджетный дефицит?

4. В восьмидесятых годах дефицит государственного бюджета США достиг рекордного уровня; в то же время, на рекордную высоту поднялся дефицит международного платежного баланса (то есть, чистый импорт). Является ли, по вашему мнению, простым совпадением тот факт, что оба дефицита выросли одновременно, или между ними существует некая логическая связь? При анализе воспользуйтесь уравнением обмена. (Какие допущения относительно сбережений и инвестиций нужно сделать, чтобы приступить к рассмотрению зависимости между дефицитом госбюджета и дефицитом платежного баланса?
5. Приведены данные о размещении средств банка: денежные средства в кассе и на корреспондентском счете: на начало периода - 621,9 млн руб., на конец периода - 4130,9 млн руб.; краткосрочные ценные бумаги: на начало периода - 316,8 млн руб., на конец периода - 1324,0 млн руб.; выданные кредиты, в том числе факторинговые и лизинговые операции: на начало периода - 7290,0 млн руб., на конец периода - 20100,0 млн руб.; дебиторы по внутрибанковским операциям: на начало периода - 21,8 млн руб., на конец периода - 24,4 млн руб.; инвестиционные ценные бумаги (средства, перечисленные для участия в деятельности других предприятий): на начало периода - 647,4 млн руб., на конец периода - 650,4 млн руб.; основные средства, нематериальные активы: на начало периода - 232,9 млн руб., на конец года - 250,4 млн руб. 

Проанализируйте структуру вложений банка в динамике, выявите отклонения, сделайте выводы. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2) 
1. По приведенным ниже данным рассчитайте: а) индекс цен, взвешенный по весам текущего периода (индекс Пааше); б) индекс цен, взвешенный по весам базисного периода (индекс Ласпейреса).
Проанализируйте с помощью индекса Фишера сумму переплаты денег населением в связи с ростом цен по каждому товару и трем товарам вместе.

	Продукты
	Един. измер.
	Цена за ед., руб.
	Продано
	Индивидуальные индексы цен

	
	
	
	Базисный пе-

риод
	Текущий

период
	

	Яблоки
	кг
	25
	1240
	1500
	1,48

	Груши
	кг
	31
	789
	1135
	1,17

	Сливы
	кг
	20
	350
	410
	1,55


2. Две фирмы предлагают проекты строительства дома отдыха. Первая берется построить за два года и просит в первом году 200 млн. руб., во втором 300 млн. руб. Вторая фирма нуждается в трехлетних инвестициях: 90, 180 и 288 млн. руб. соответственно.

Определите, какой из этих проектов дешевле, если для сравнения использовать 20%-ную ставку дисконтирования.
3. Коммерческий банк привлек депозиты на сумму 1 млрд. руб. в безналичной форме. При условии, что норма обязательных резервов равна 0, он может представить в экономику кредиты на сумму 1 млрд. руб., что одновременно увеличит денежную массу, а в соответствии с формулой количества денег в обращении и при прочих равных условиях – объем ВНП. Если учесть, что все выданные средства пойдут в банки, которые тоже выдадут соответствующие кредиты, то общий объем денежной массы увеличится на неопределенную величину. Как в этих условиях действует центральный банк? Какой инструмент денежно-кредитного регулирования он будет использовать?

4. Ипотечный банк дореволюционной России устанавливает следующие соотношения суммы кредита и стоимости залога: под залог жилых домов - 70%, под залог фабрик - 50%. Какую сумму ипотечных кредитов выдал банк, если в нем было заложено жилых домов на 10 млн руб. и фабрик на 5 млн руб.?
5. Предприятие взяло кредит в 100 млн руб. сроком на два года под 15% годовых и по истечении срока кредита должно вернуть ссуду с процентами. Проценты простые. Сколько должно заплатить предприятие? 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 
Задача 1. 
Объем денежной массы, находящейся в обращении на начало года, составляет 4566 млрд руб. Определить, как изменится объем денежной массы за год под влиянием инфляции, если среднемесячный уровень инфляции составит 0,6%.
Задача 2.
Составьте баланс Центрального банка на основе следующих данных: 

- наличные деньги в обращении - 237 121 млн руб. 

- государственные ценные бумаги - 236 499 млн руб. 

- кредиты - 199 837 млн руб. 

- иностранная валюта - 211 468 млн руб. 

- кредиты кредитным организациям резидентам - 15 863 млн руб. 

- средства на счетах - 261 393 млн руб. 

- средства в расчетах - 13 880 млн руб. 

- драгоценные металлы - 55 872 млн руб. 

- средства на счетах государства - 52 149 млн руб. 

- ценные бумаги - 284 521 млн руб. 

- средства на счетах кредитных организаций-резидентов – 159 070 млн руб. 

- капитал - 118 027 млн руб. 

- прочие активы - 80 935 млн руб. 

- прочие пассивы - 202 212 млн руб. 

Сделайте выводы о финансовой деятельности банка, используя составленный баланс.
Задача 3. 
Определить, удалось ли выполнить установленный целевой ориентир роста денежной массы в пределах 19-28%, если объем ВВП вырос с 21,6 до 26,8 трлн. руб., а скорость обращения денег снизилась на 13,5%.
Задача 4. 
Банк имеет закрытые валютные позиции. В течение дня он купил: 1000 фунтов стерлингов за японские иены по курсу 223  иены за фунт и  1000 долларов США за фунты стерлингов по курсу 1,8860 долл. за фунт. Определить величину валютных позиций по фунтам, иенам и долларам к концу рабочего дня.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3) 
Задача 1.
Приведены данные о размещении средств ЦБ: 
- денежные средства в кассе и на корреспондентском счете: на начало периода - 621,9 млн руб., на конец периода - 4130,9 млн руб.; 
- краткосрочные ценные бумаги: на начало периода - 316,8 млн руб., на конец периода - 1324,0 млн руб.; 
выданные кредиты, в том числе факторинговые и лизинговые операции: на начало периода - 7290,0 млн руб., на конец периода - 20100,0 млн руб.; 
- дебиторы по внутрибанковским операциям: на начало периода - 21,8 млн руб., на конец периода - 24,4 млн руб.; 
- инвестиционные ценные бумаги (средства, перечисленные для участия в деятельности других предприятий): на начало периода - 647,4 млн руб., на конец периода - 650,4 млн руб.; 
- основные средства, нематериальные активы: на начало периода - 232,9 млн руб., на конец года - 250,4 млн руб. 

Проанализируйте структуру вложений банка в динамике, выявите отклонения, сделайте выводы. 

Задача 2.
Стоимость сдаваемого в лизинг оборудования 11 000 тыс. руб. Срок лизинга четыре года (январь 2015 г. - декабрь 2018 г.). 
Норма амортизационных отчислений на полное восстановление оборудования 10% годовых. 
Процентная ставка по привлекаемому для совершения лизинговой сделки кредиту - 10% годовых. 
Согласованный процент комиссии по лизингу - 4% годовых. 
Капитальный ремонт оборудования, его техническое обслуживание осуществляет лизингополучатель. Лизингодатель оказывает пользователю некоторые дополнительные услуги, расходы по которым составляют: 
- командировочные расходы работников лизингодателя - 3,2 тыс. руб.; 
- расходы по оказанию юридических консультаций по вопросам заключения лизинговых соглашений - 3 тыс. руб.; 
- расходы лизингодателя на консультации по эксплуатации оборудования, включая организацию пробных испытаний - 5 тыс. руб. 
Выплаты лизинговых взносов производятся ежегодно равными долями. В соглашении предусмотрено, что после окончания срока лизинга лизингополучатель приобретает объект лизинга в собственность исходя из его остаточной стоимости. Размер ставки налога на добавленную стоимость принят условно в 20%. 

По этому контракту предлагается рассчитать среднегодовую стоимость оборудования и размер амортизации, который будет начислен за срок аренды; размер лизинговых платежей; остаточную стоимость оборудования; составить график выплат лизинговых взносов. 

Задача 3.
Предприятие-инвестор планирует получить 20% дохода на свои вложения в объект недвижимости, чистый операционный доход которого равен 200 000 руб. Для финансирования сделки взят кредит на n = 8 лет под i = 15 % годовых. Сумма кредита составила 75% от стоимости объекта. Определить ставку капитализации и стоимость объекта.

Задача 4.
Банк "ИНВЕСТ-А" произвел с предприятием "Экспо" факторинговую операцию. Сумма, потраченная банком на покупку дебиторской задолженности, составила 550 тыс. руб. Ставка за предоставленный кредит - 60%. Средний срок оборачиваемости средств в расчетах с покупателем 18 дней. Несвоевременность оплаты средств покупателем - 6 дней. Предусмотрено, что вся сумма пени (0,03%) является доходом фактора. Сумма, полученная банком поставщика по окончании действия факторингового договора, равна 440 тыс. руб. 
Определите страховой процент и доход по факторинговой операции. 

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)

Выполнение курсовой работы (проекта) не предусмотрено основной профессиональной образовательной программой.
